

记者 | 蓝丽琦

家居企业富安娜因一笔1.2亿元的理财产品到期后无法全额兑付，引发了外界关注。

9月8日晚间，富安娜（002327.SZ）发布澄清公告称，公司与中信证券“富安1号”理财产品的底层资产标的没有任何关联，不存在主动挑选标的资产情况，不存在通道业务交易。

半个月前，富安娜在发布半年度业绩时，同时公布了购买的理财产品逾期兑付的情况。

富安娜当时表示，在中信证券投资1.2亿元购买期限为12个月的固定收益类理财产品“富安1号”，到期日为今年3月19日。但截止8月23日，公司仅收到产品本金1350万元，剩余产品本金1.065亿元及投资收益到期未兑付。

富安娜是一家中高端品牌家纺企业，于2009年在深交所上市，主营业务为以床上用品为主的家纺产品，属家居细分领域的头部企业。

随着金融产品越来越丰富，各种企业级的理财产品层出不穷。上市企业为了让闲置资金保值，把企业自有资金拿去购买理财产品已成常态。

界面新闻记者观察到，家居行业的上市公司普遍选择购买银行、银保的理财产品，仅有少数选择购买券商的理财产品。

具体到家纺细分领域，在其余三家头部企业中，体量较大的罗莱生活（002293.SZ）在2018年累计投资2亿元，购买中融国际信托有限公司的理财产品，年化收益率为7.60%，该产品已于2019年到期。财报显示，罗莱生活今年上半年实现营收23.82亿元，归母净利润2.23亿元。

水星家纺（603365.SH）则在今年5月投资4000万元，购买申万宏源证券的理财产品，该产品属于本金保障型浮动收益，为期92天，预计年化率2.55%至3.12%。这家公司今年上半年实现营收16.23亿元，归母净利润1.07亿元。

相比之下，富安娜今年上半年实现营收13.35亿元，归母净利2.11亿元。在头部家纺企业中，仅富安娜实现了营收、净利同比增长。不过，也有仅有富安娜在理财方面最为“冒险”。

富安娜最新公布的理财产品进展细则发布于2021年4月27日。公告显示，截止当日所有仍在期限内的理财产品中，仅在中信证券投资的理财产品就有4笔，累计投资4.6亿元，预计年化收益率分别为4.6%至4.8%、4.35至5.1%、4.5%、4.5至6.5%。

其中，“中信证券富安1号单一资产管理计划”已经是富安娜第五次购买的理财产品，即为近期未能回收全部本金的“富安1号”。

该理财产品前四次均保本且获得收益。富安娜在前三次分别投入1亿元，第四次投入1.2亿元。这四次投资分别获得收益约333万元、304万元、689万元、538万元。

业内人士透露，券商理财产品跟普通银行或者银保的理财产品相比，不同之处在于后两者的模式大部分都是保本以及收益，或者是保本以及浮动收益，但券商的理财产品一般不保本。

富安娜也在公告中表示，“富安1号”理财产品为非保本理财产品，存在本息不能全部兑付的风险。

富安娜公布的资料显示，这笔理财产品的底层资产为商业地产“北大资源杭州海港城”，现已改名为“北大资源博雅城”。从地理位置上来看，该商业综合体紧邻阿里巴巴的杭州西溪园区，周边有远洋西溪公馆、大华西溪风情等住宅小区。

有市场观点认为，博雅城的地理位置虽然看上去并不偏远，但实际毫无竞争力。阿里巴巴的园区内就有大量的商店、健身房、餐饮店等，已经足够满足内部人员的需求。

不过，目前外界主要还是聚焦在是否存在内幕交易上。

富安娜公告显示，“北大资源杭州海港城项目”债务人浙江蓝德置业发展有限公司早已实质违约，且2019年和2020年审计报告均被中汇会计师事务所出具保留意见。北大方正集团作为主要连带责任保证担保方，其重整计划执行期限被法院裁定延长至今年12月28日。

但在去年3月19日，中信证券依旧购入违约资产。富安娜方面曾表示，中信证券在中途没有按照合同要求告知任何的提示和风险。

一名前投资银行员工告诉界面新闻，富安娜所购理财产品面临的问题，通常分为两种。第一种，上市公司的投融资部与券商人员合作，券商人员为完成业绩并且把奖金给对方人员；第二种，券商人员与底层资产方有关联，在明知道有风险的前提下，依然选择与之合作。

也有金融圈内人士表示，也许只是券商人员的一次失误，但因为中信证券时常考“第一”，所以此事才会引来众多关注。

针对以上观点，界面新闻发函致富安娜、中信证券，截止发稿前未获回复。

富安娜在公告中解释称，公司运用闲置资金购买理财产品，是确保公司日常运营所需流动资金的前提下实施的，不影响公司日常经营和主营业务的正常开展。

对于这笔理财产品未能全额兑付，富安娜已经开始做了减持准备。

富安娜表示，截止8月23日，由于中信证券尚未出具最新估值表/净值说明，公司无法准确预计该笔投资可能带来的本金损失。在投资资金延期兑付或存在部分损失的风险方面，公司在2022年半年报中已将该产品账面盈余部分875万元计提公允价值变动损失。

而从8月23日富安娜首次公布理财产品无法全部兑付后，中信证券也未向外界作出回应。